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— У нас най боль шым по-
пы там ся род мо ла дзі, зра зу-
ме ла, ка рыс та юц ца вы шы-
май кі, та му што яны знач на 
больш тан ныя, чым са праўд-
ныя вы шы ван кі, — рас каз вае 
Па вел БЕ ЛА ВУС, за сна валь-
нік кра мы symbal.by. — Для 
іх мы вы ка рыс тоў ва ем май кі 
з ба воў ны су свет на вя до-
май кам па ніі, якія на бы ва ем 
за мя жой, а за тым на но сім 
прын ты спо са бам шаў ка-
гра фіі праз тэр ма пе ра нос. А 
вось вы шы ван кі, якія мы пра-
да ём, вы раб ляе дзяр жаў нае 
прад пры ем ства «Скарб ні ца». 
Да рэ чы, мы ня даў на пры ду-
ма лі неш та ся рэд няе па між 
вы шы ван кай і вы шы май-
кай — «каў нер ка» аль бо по-
ла-ка шу ля з вы шыў кай. Яна 
вы дат на па ды хо дзіць як для 
што дзён на га на шэн ня, так і 
для дзе ла во га сты лю.

Мож на звяр нуц ца да май-
стры хі, ка лі вы хо ча це мець 
экс клю зіў ны вы раб. Каб да-
ве дац ца, як ро біц ца та кая ка-

шу ля, мы па гу та ры лі з Юлі яй 
ЛІТ ВІ НА ВАЙ, май стры хай 
тра ды цый на га адзен ня.

— Мне па да ба ец ца, што 
сён ня мы імк нём ся да «свай-
го» адзен ня, бе ла рус ка га 
сты лю, — рас каз вае Юлія. — 
Са праўд ны бе ла рус кі строй 
ро біц ца пе ра важ на з на ту-
раль ных ма тэ ры я лаў (лён, 
сук но, ба воў на) і мае ў са бе 
цэ лы комп лекс адзен ня, якое 
ад па вя дае пэў на му ўзрос ту і 
са цы яль на му ста ту су. А коль-
кі роз ных ва ры я цый яго ёсць! 
За зір нуў шы толь кі ў аль бом 
пра фе са ра Мі ха ся Ра ма ню ка 
«Бе ла рус кае на род нае адзен-
не», мож на сцвяр джаць, што ў 
на шых прод каў па чуц цё гус ту 
бы ло пры род нае: адзен не на 
іх вы гля дае пры го жа, гар ма-
ніч на і стыль на. Та му хо чац ца 
як ма га больш дак лад на ад на-
віць той ці ін шы строй.

На пэў на, лю боў да ру ка-
дзел ля пе рай шла да дзяў чы-
ны ад ма ту лі, якая і на ву чы ла 
вы шы ваць кры жы кам. Пер-

шыя вы шы ван кі — вя сель ныя 
ка шу лі для ся бе і бу ду ча га му-
жа — май стры ха ра бі ла вель-
мі доў га.

— Ця пер пе ра важ на звяр-
та ец ца мо ладзь. Асаб лі ва 
па пу ляр ныя тра ды цый ныя 
вя сель ныя строі. Хтось ці 
пры хо дзіць з га то вай ідэ яй, а 
ін шым трэ ба да па мо га — пад-
бі ра ем штось ці з та го ж аль-
бо ма Ра ма ню ка ці звяр та ем ся 
да му зей ных фо та здым каў. 
Боль шасць ад дае пе ра ва гу 
геа мет рыч на му ар на мен ту і 
крам най іль ня ной тка ні не. На 
звы чай ную муж чын скую вы-
шы ван ку па трэб на пры клад-
на два-тры тыд ні. Зра зу ме ла, 
што жа но чую ка шу лю раб лю 
даў жэй, бо на ёй бо лей вы-
шыў кі.

— Ча му, на ваш по гляд, 
ста лі та кі мі па пу ляр ны мі вы-
шы ван кі і вы шы май кі? — пы-
та ю ся ў Юліі.

— На пэў на, мо ладзь хо ча 
вы лу чыц ца. Ка лі мы на дзя-
ва ем строй, то гуч на за яў-
ля ем: «Мы з гэ тай зям лі, мы 

з Бе ла ру сі!» Але звы чай на 
та кое адзен не не на кож ны 
дзень: гэ та свя точ нае, да-
ра гое ўбран не. Мне пры ем-
на ха дзіць у строі на роз ныя 
свя ты, фэс ты. Сло ва «строй» 
га во рыць са мо за ся бе: тут 
і абу так, і адзен не, і ўпры-
га жэн ні — усё па він на быць 
«строй ным», у ад ным сты лі. 
Та кое адзен не аба вяз вае да 
ін шых ру хаў, па во дзі наў, яно 
быц цам вы праў ляе — ад ра зу 
ж хо чац ца вы пра стаць спі ну, 
тры мац ца год на. Це шыць, 
што сён ня воп рат кі з тра ды-
цый ны мі эле мен та мі ста ла бо-
лей, і на ват су час нае адзен не 
па тро ху на бы вае бе ла рус кую 
ад мет насць і стыль. Вель-
мі ха це ла ся б, каб ха раст во 
тра ды цый на га бе ла рус ка га 
строю больш па пу ля ры за ва-
ла ся ся род мо ла дзі, а ра зам 
з ім і жа но чыя ра мёст вы, каб 
з'яў ля лі ся цэнт ры, шко лы, дзе 
гэ тым ра мёст вам мож на на-
ву чыц ца.

Ілья ФА ЛЯ ЖЫН СКІ, сту-
дэнт ІV кур са ін жы нер на-
эка на міч на га фа куль тэ та 
БДУ ІР:

— Адзен не з вы шыў кай 
па да ба ец ца. Бо гэ тыя ўзо ры 
прый шлі да нас ад прод каў, і 
ка лі я апра наю яго, гэ та свед-
чыць, што я з па ва гаю стаў лю-
ся да гіс то рыі сва ёй кра і ны. 
Тра ды цый ны бе ла рус кі строй 
аль бо на ват звы чай ная вы-
шы май ка ад мет ныя: мож на 
вы лу чыц ца, пры цяг нуць ува-
гу да ся бе за мя жой.

Ір мі на ЛАС ТОЎ СКАЯ, ме-
не джар:

— У ма ім гар дэ ро бе ёсць 
не каль кі бе лых ма ек з вы шыў-
кай, так зва ных вы шы ма ек. 
Яны зроб ле ны з гус там і па-
чуц цём ме ры. Тым больш вы-
ка на ны з на ту раль на га лё ну. 
Пры ем на прай сці ся па го ра дзе 
ў та кім стыль ным адзен ні.

Ган на ШЫ БУТ, сту дэнт ка 
V кур са Ін сты ту та жур на ліс-
ты кі БДУ:

— На шу вы шы ван кі, бо гэ-
та на род нае адзен не, а я люб-
лю ўсё, што звя за на з тра ды-
цый най куль ту рай, штось ці аў-
тэн тыч нае. Па да ба юц ца сва ёй 
пра ста той і пры га жос цю.

Анд рэй ФІ ЛІ ПЧЫК, пра-
гра міст:

— У мя не ёсць вы шы ван ка, 
па шыў яе на за каз на вя сел-
ле сяб роў. Ця пер на дзя ваю на 
свя ты і фес ты ва лі кштал ту «Ка-
мя ні цы». І ёсць вы шы май ка, 
якую на шу без на го ды, бо па-
да ба ец ца ды зайн. Яна стыль-
ная, пры го жая, але я стаў лю ся 
да яе, як да звы чай най май кі. А 
вось вы шы ван ка — гэ та па ва-
га да тра ды цый прод каў. Мне 
зда ец ца, цу доў на, ка лі мы праз 
адзен не вяр та ем ся да ка ра нёў, 
не за бы ва ем ся на сваю куль ту-
ру і па пу ля ры зу ем яе.

Юлія БУ КЕЛЬ, 
сту дэнт ка V кур са Ін сты ту та 

жур на ліс ты кі БДУ.

СТЫЛЬ, ПА КІ НУ ТЫ НАМ ПРОД КА МІ

«На звы чай ную 
муж чын скую 
вы шы ван ку па трэб на 
пры клад на два-тры 
тыд ні. Зра зу ме ла, што 
жа но чую ка шу лю раб лю 
даў жэй, бо на ёй бо лей 
вы шыў кі».

Офіс пра ек та зна хо дзіц ца ў бу-
дын ку на ву ко ва-тэх на ла гіч на га пар-
ка БНТУ «Па лі тэх нік». Сам парк быў 
ство ра ны як вя лі кі комп лекс па раз-
віц ці іна ва цый на га біз не су. Стар-
тап-цэнтр, які рас па чаў пра цу ў 2013 
го дзе, — яго част ка. Ма ла дым біз нес-
ме нам у тэх на пар ку пра да стаў ля юць 
па мяш кан ні і аказ ва юць усю не аб ход-
ную да па мо гу (скла да юць біз нес-пла-
ны, пра вод зяць мар ке тын га выя да-
сле да ван ні, шу ка юць фі нан са ван не 
і інш.) для раз віц ця сва ёй спра вы. У 
2012 го дзе ўста но ва атры ма ла ўзна-
га ро ду як са мы леп шы суб' ект пад-
трым кі прад пры маль ніц тва ў кра і не.

— У БНТУ на ву ча ец ца вя ліз ная 
коль касць сту дэн таў па са мых роз-
ных спе цы яль нас цях: ды зай не ры, 
бу даў ні кі, ін жы не ры, ме не джа ры, — 
рас каз вае па моч нік ге не раль на га 
ды рэк та ра тэх на пар ка, кі раў нік 
стар тап-цэнт ра Ві таль ГМЫ РАК. — 
Гру па на ву чэн цаў прый шла да нас з 
на ступ най ідэ яй: ства рыць агуль ны 
кар па ра тыў ны стыль як для ўні вер-
сі тэ та, так і для прад стаў ні коў кож най 
яго спе цы яль нас ці. У сла ву тых ВНУ 
За ход няй Еў ро пы і Аме ры кі гэ та нор-
ма. Сту дэн ты з за да валь нен нем но-
сяць на пін жа ках, сві та рах, ка шу лях 
гер бы, якія свед чаць аб пры на леж-

нас ці да ўста но вы. Мы ха це лі зра-
біць неш та па доб нае на пад ста ве 
сім во лі кі БНТУ.

Адзін з пер шых вы ні каў пра-
цы — фут бол ка-по ла з вы шыў кай 
на гру дзях. У яе асно ве — аб ры-
сы га лоў на га кор пу са ўні вер сі-
тэ та. Уні зе — пе ра кры жа ва ныя 
ма ла ток і штан ген цыр куль (так у 
са вец кія ча сы вы гля даў ме та ліч-
ны зна чок ін жы не ра, які вы да ва лі ўсім 
вы пуск ні кам тэх ніч ных ВНУ. Ра ней на-
сіць яго бы ло вя лі кім го на рам, ця пер 
жа ра ней шай сім во лі цы да юць но вае 
жыц цё пры да па мо зе вы шыў кі).

Пра ект да во лі хут ка на браў аба-
ро ты, пра дук цыя зай ме ла вя лі кую 
па пу ляр насць ся род сту дэн таў. У 
жніў ні на тэ ры то рыі ўні вер сі тэ та ад-
крыў ся кі ёск з та ва ра мі, зроб ле ны мі 
ка ман дай Faіny.by.

— Мы спе цы яль на на но сім сім-
во лі ку на прад ме ты, які мі ка рыс та-
юц ца што дзён на, — тлу ма чыць ку-
ра тар пра ек та Faіny.by, сё лет няя 
вы пуск ні ца спе цы яль нас ці «Іна-
ва цый ны ме недж мент» пры бо-
ра бу даў ні ча га фа куль тэ та Ксе нія 
САФ РО НА ВА. — Гэ та фут бол кі, по-
ла, бей сбол кі, бай кі і сум кі.

Ства раль ні кі пра ек та рас па вя-
да юць, што вы шы валь ная вы твор-
часць у тэх на пар ку іс на ва ла і ра-
ней. Праў да, пра ца ва ла па ін шым 
прын цы пе — клі ен ты са мі пры хо дзі лі 
і за каз ва лі рэ чы па ўлас ным ды зай-
не. Са мае су час нае аб ста ля ван не 
да зва ля ла вы ка наць лю бое жа дан-
не, але мар ке тынг быў па сіў ным. 
Мо ладзь з Faіny.by пе ра вя ла яго на 
но выя рэй кі і ця пер са ма ру хае на 
ры нак улас ны пра дукт.

— Ка лі мы ўба чы лі, што спра ва 
пай шла ня дрэн на, то па ча лі за дум-
вац ца над на ступ ны мі кро ка мі, — 

пра цяг вае Ві таль Гмы рак. — Сваю 
дру гую лі ней ку пра дук цыі вы ра шы лі 
пры свя ціць вы шы ван кам. Бу ду шчы-
ры: га лоў нае, што пад штурх ну ла нас 
да та ко га вы ба ру, — трэнд. Ні для 
ко га не сак рэт, што рэ чы з на цы я-
наль ным ар на мен там сён ня хут ка 
на бі ра юць па пу ляр насць, і мы вы-
ра шы лі гэ тым ска рыс тац ца.

Вя до ма, ства раль ні кі ўліч ва лі і 
тое, што кан ку рэн цыя на рын ку да-
во лі сур' ёз ная, та му па спра ба ва лі 

зра біць неш та сваё, не паў тор нае. 
Акра мя не па срэд на вы шыў кі, асаб-
лі васць рэ чаў ад Faіny.by ў іх ка ля-
ро вай га ме. Ка лі ас тат нія вы твор цы 
звы чай на спы ня юц ца на тра ды цый-
ных бе лым і чыр во ным ко ле рах, то 
тут прад стаў ле на цэ лая па літ ра: сі-
нія, жоў тыя, зя лё ныя... Спа лу чэн не 
та кіх ко ле раў з ар на мен там вы гля-
дае па-све жа му і су час на, хоць і не 
так аў тэн тыч на.

— Вя до ма, мы не прос та так бра-
лі з га ла вы ці ін тэр нэ ту які-не будзь 
ар на мент і вы шы ва лі яго на фут бол-
ках, — тлу ма чыць Ксе нія Саф ро на-
ва. — На па чат ку се лі і дас ка на ла 
вы ву чы лі кні гу эт ног ра фа Мі ха і ла 
Ка ца ра «Бе ла рус кі ар на мент», каб 
раз бі рац ца ў тэ ме і ве даць, што 
азна ча юць роз ныя эле мен ты. Вось, 
ска жам, фут бол ка з сім ва лам «ма-
ці» — па ехаў ку ды-не будзь да лё ка, а 
твая ма ці заў сё ды по бач. Яшчэ ёсць 
«хлеб», «сон ца» і шмат ін ша га. Спа-
лу чэн ні ко ле раў так са ма на ве я ны 
пры ро дай род на га краю: са ка ві ты 
жоў ты — як пер шы дзьму ха вец, пя-
шчот ны ва лош ка вы — ні бы бла кіт 
род ных азё раў...

Тэх ніч на пра цэс вы гля дае на-
ступ ным чы нам: на па чат ку ды-
зай не ры Faіny.by рас пра цоў ва юць 
ма лю нак, які бу дзе на не се ны на 
тка ні ну. Пас ля пра гра міс ты пі-
шуць спе цы яль ны ал га рытм для 
швей най тэх ні кі, па якім ма шы на 
бу дзе ства раць узор (умоў на ка-
жу чы, у пра гра му за клад ва ец ца 
рух ігол кі, коль касць сцяж коў і ін-
шыя па ра мет ры). У якас ці асно вы 
вы ка рыс тоў ва юц ца фут бол кі, якія 
за каз ва юць за мя жой. Але за раз 

ства раль ні кі пра ек та аб мяр коў ва-
юць маг чы масць пра цы з ай чын най 
ас но вай — іль ня ной. Ка лі атры ма-
ец ца, пра дукт Faіny.by ста не цал-
кам бе ла рус кім.

Вар та за ўва жыць, што кошт та ва-
раў кам па ніі па куль знач на мен шы, 
чым у мно гіх ін шых фір маў. Ства-
раль ні кі тлу ма чаць гэ та тым, што на 
ста дыі вы ха ду на ры нак вы дат кі на 
вы твор часць зу сім не вя лі кія. Са ма 
ка ман да скла да ец ца з не каль кіх 
ча ла век: ме не джа ра, ды зай не раў, 
фа то гра фа, мар ке то ла га, ад мі ніст-
ра та ра сай та. Усе яны сту дэн ты. 
Буй ным жа фір мам пры хо дзіц ца 
«кар міць» вя лі кі штат, што па вя ліч-
вае са бе кошт. Так са ма ніз кі цэн нік 
аб грун тоў ва ец ца тым, што Faіny.by 
мае маг чы масць ка рыс тац ца аб ста-
ля ван нем тэх на пар ка на льгот ных 
умо вах.

— У лю бым вы пад ку, спра ва тут 
не толь кі ў гра шах, — да дае Ві таль 
Гмы рак. — Га лоў нае, што мы збі ра-
ем у ад ным мес цы та ле на ві тых лю-
дзей, кож ны з якіх хо ча раз ві вац ца 
ў сва ім кі рун ку, і аб' яд ноў ва ем іх 
на ма ган ні ў ад но рэ чы шча. Тое, 
што сту дэн ты па він ны ву чыц ца на 
рэ аль ных пра ек тах, — гэ та су свет-
ны до свед, так ро бяць у са мых сла-
ву тых і буй ных уні вер сі тэ тах. І мы 
так са ма да ём на шым на ва та рам 
та кую маг чы масць — пра цу над 
пра ек та мі ра зам з пра фе сій ны мі 
мен та ра мі і на стаў ні ка мі.

Пла ны на бу ду чы ню ства раль ні кі 
Faіny.by акрэс лі ва юць ап ты міс тыч-
на — яны хо чуць стаць вя до мым у 
Бе ла ру сі ды зай нер скім брэн дам.

— Мы спа дзя ем ся як ма га хут-
чэй вый сці за ме жы стар тап-цэнт ра 
БНТУ, — ка жа Ві таль. — У гэ тым і 
за клю ча ец ца сэнс: як толь кі пра ект 
вы рас тае да сур' ёз ных маш та баў, 
вы хо дзіць на сва бод ны ры нак, ён 
па ві нен па кі нуць сце ны ўста но вы. А 
на яго мес ца змо гуць прый сці ін шыя 
сту дэн ты са сва і мі ідэямі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Будзь у трэн дзе!Будзь у трэн дзе!

НЕ ПРОС ТА АР НА МЕНТ НА АДЗЕН НІ
Як ма ла дыя ад наў ля юць спад чы ну і ства ра юць гіс то рыю

«Ні для ко га не сак рэт, што 
рэ чы з на цы я наль ным 
ар на мен там сён ня хут ка 
на бі ра юць па пу ляр насць, 
і мы вы ра шы лі гэ тым 
ска рыс тац ца».

«За раз ства раль ні кі пра ек та 
аб мяр коў ва юць маг чы масць 
пра цы з ай чын най ас но вай — 
іль ня ной. Ка лі атры ма ец ца, 
пра дукт Faіny.by ста не 
цал кам бе ла рус кім».

Яшчэ не каль кі га доў та му адзен не з бе-
ла рус кім ар на мен там знай сці бы ло не ве-
ра год на скла да на. Але рап там усё змя ні-
ла ся: яно ў трэн дзе, яго пра да юць ад ра зу 
не каль кі крам па ўсёй кра і не. Адзін з вы-
твор цаў пра дук цыі з вы шыў кай — ма ла-
дая бе ла рус кая кам па нія Faіny.by («Фай ны.
бай»), ство ра ная на ба зе стар тап-цэнт ра 
Бе ла рус ка га на цы я наль на га тэх ніч-
на га ўні вер сі тэ та.

Сён ня мо ладзь час та мож на су стрэць і пад час ву чо бы, 
і ў воль ны час адзе тую ў так зва ныя «вы шы май кі». А 
на фальк лор ных ме ра пры ем ствах, фэс тах і тра ды цый-
ных свя тах — у вы шы ван ках. Пер шыя з'я ві лі ся ня даў на 
і ад ра зу на бы лі па пу ляр насць, хоць іх нель га блы таць з 
вы шы ван ка мі. Па-пер шае, вы шы май ка — су час ны тры-
ка таж ны вы раб, на які на не се ны прын та вы ар на мент 
ці ма шын ная вы шыў ка, а вы шы ван ка — тра ды цый ная 
ка шу ля, па шы тая з іль ня ной або ба ваў ня най тка ні ны і 
ўпры го жа ная руч ной ці ма шын най вы шыў кай. Па-дру-
гое, у іх роз ныя функ цыі: вы шы ван ка гля дзіц ца ў комп-
лек се свя точ на га адзен ня, а вы шы май ка мае больш 
воль ны фар мат і бу дзе да мес ца пад час ад па чын ку.

Пер шыя вы шы ван кі — вя сель ныя ка шу лі для ся бе і бу ду ча га му жа — 
Юлія Літ ві на ва ра бі ла вель мі доў га.

Галоўная канкурэнтная перавага, па словах 
стваральнікаў, — у каляровасці.

Усё пачыналася менавіта з такіх 
футболак — з лагатыпам БНТУ.


